

В диссертационный совет Д 212.354.20
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»
191023, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ван Сянью на тему
«Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере
поставок природного газа», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Несмотря на усилия правительства Российской Федерации по преодолению структурной деформации отечественной экономики, до настоящего времени нефтегазовая отрасль продолжает занимать в хозяйственной системе нашей страны ведущее положение. Объем доходов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации от нефтегазовой отрасли составляет порядка одной трети от источников поступлений в казну. С учетом указанных особенностей, сохранение объемов поступающих средств от выручки полезных ископаемых остаётся приоритетной задачей для стабильности государства. Текущая международная политическая и экономическая ситуация особо остро ставит вопрос поиска новых рынков сбыта нефти и газа и требует от России активизации межгосударственного взаимодействия с новыми торговыми партнерами.

Диссертационная работа, автореферат которой представлен для написания отзыва, посвящена развитию взаимоотношений Китайской Народной Республики и Российской Федерации в сфере поставок газа. Автором высказывается справедливое мнение о том, что, несмотря на большое количество публикаций по вопросу сотрудничества в нефтегазовой области, такие исследования носят преимущественно специализированный характер и в недостаточной степени раскрывают вопрос осуществления конкретных шагов по ускорению взаимодействия в энергетической сфере.

Залогом достоверности исследования является использование фундаментальных теорий в области международной торговли энергетическими ресурсами, нормативно-правовых документов России, Китая и стран Европы, докладов и отчетов ведущих международных организаций, а также официальных статистических данных Российской Федерации и Китайской Народной Республики.

В основе подхода, предложенного автором, лежит статистическое исследование, произведенное с помощью программы IBM SPSS Statistics и регрессионного анализа полученных данных. В результате исследования установлен коэффициент зависимости роста ВВП стран Европейского союза и Китайской Народной Республики от уровня потребления и импорта газа.

Значение этого коэффициента для ЕС и для КНР позволяет выдвинуть гипотезу о поставках газа в Китай как о более приоритетном для России направлении экспорта энергоресурсов.

Представляет интерес предложенная на основе этой гипотезы двусторонняя модель по развитию китайско-российских торгово-экономических отношений. Комплексный подход к решению существующих проблем, изложенный в работе, учитывает как положительные стороны совместного проекта, так и возможные недостатки такого рода сотрудничества.

Принимая во внимание безусловные достоинства работы, для углубления исследования можно предложить более детальный анализ инфраструктуры поставок природного газа в Китай, в частности, перспектив морских перевозок СПГ. Кроме того остается дискуссионным вопрос влияния поставок газа в ЕС на рост ВВП ЕС (стр. 12-13), поскольку требуют учета возможные сопутствующие факторы, такие как климатические изменения, которые могут одновременно влиять как на динамику ВВП, так и на объем импорта газа.

Вместе с тем, указанные недостатки не снижают теоретической и практической значимости работы. Высказанные соображения представляются приоритетными при дальнейшем развитии темы исследования. Работа отвечает критериям научности, изыскания автора изложены в его публикациях. Автореферат диссертации достаточно полно отражает ее содержание.

Рассматриваемое исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а автор работы – Ван Сянью – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доцент кафедры
международных отношений.
ФГАОУ ВО «Дальневосточный
Федеральный университет»,
кандидат политических наук,
доцент



Золотухин Иван Николаевич

Подпись Золотухина И.Н.
запечатлено.
Выдачей документа директору Восточного
института - школы гуманитарных и международных
исследований ФФУ Д.М. Левченко с.с. Аз.